

时隔37年

# 中央部署城市未来发展“路线图”

新华社北京2月21日电 (记者 韩洁 郝琼源)《中共中央 国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》近日印发,这是时隔37年重启的中央城市工作会议的配套文件,勾画了“十三五”乃至更长时间中国城市发展的“路线图”。

历经37年改革开放,我国城市发展也进入转折时期。城市规划建设管理中的一些突出问题亟须治理解决,如城市规划前瞻性、严肃性、强制性和公开性不够;城市建筑贪大、媚洋、求怪等乱象丛生,特色缺失,文

化传承堪忧;城市建设盲目追求规模扩张“摊大饼”;违法建设、大拆大建问题突出;环境污染、交通拥堵等“城市病”加重等。

规划、建设、管理是城市发展的核心环节。《若干意见》约八千字,由九部分组成,提出了城市规划建设管理的总体目标:实现城市有序建设、适度开发、高效运行,努力打造和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市,让人民生活更美好。

《若干意见》部署了一个个破解城市发展难题的“实招”——

加强城市总体规划和土地利用总体规划的衔接,推进两图合一;原则上不再建设封闭住宅小区;树立“窄马路、密路网”的城市道路布局理念;实现中心城区公交站点500米内全覆盖;打造方便快捷生活圈,城市公园原则上要免费向居民开放等……

《若干意见》还明确了一系列城市发展的“时间表”——

如用5年左右时间,全面清查并处理建成区违法建设,完成所有城市历史文化街区划定和历史建筑确定工作等;到2020年,基

本完成现有的城镇棚户区、城中村和危房改造,力争将垃圾回收利用率提高到35%以上等;力争用10年左右时间,使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%等……

住房和城乡建设部部长陈政高说,《若干意见》是住房城乡建设部会同29个部门在深入调研和认真总结经验基础上起草而成,明确了城市规划建设管理工作的指导思想、基本原则、总体目标和重点任务,是当前和今后一个时期指导城市规划建设管理、促进城市持续健康发展的纲领性文件。

## 图说中国

### 沪深股市上涨



2月22日,一位沈阳股民在电子大屏幕前观看股市行情。当日,沪深股市双双上涨,上证综指以2927.18点报收,较前一交易日上涨2.35%;深成指收于10370.99点,较前一交易日上涨2.05%。新华社记者 潘昱龙 摄

### “糖墩儿节”里过元宵



2月22日,游客在“糖墩儿节”上挑选糖墩儿。元宵节当天,河北省任丘市吕公堡镇后李花村一年一度的“糖墩儿节”吸引了来自北京、天津、河北等地的上万名游客。人们品尝酸甜可口的糖墩儿,欣赏糖墩儿的制作表演,在传统的文化习俗里欢度元宵佳节。新华社记者 牟宇 摄

## 我国将增设19个口岸进境免税店

新华社北京2月22日电 (记者 申铖 韩洁)记者22日从财政部了解到,经国务院同意,我国将在广州、杭州、深圳等地增设19家口岸进境免税店。

财政部、商务部、海关总署、国家税务总局、国家旅游局日前联合发布公告显示,为满足国内消费需求,丰富国内消费者购物选择,方便国内消费者在境内购买国外产品,经国务院批准,决定自2月18日起,增设和恢复口岸进境免税店,合理扩大免税品种,增加一定数量的免税购物额。

具体来看,此次将在广州白云、杭州萧山、成都双流、青岛流亭、南京禄口、深圳宝安、昆明长水、重庆江北、天津滨海、大连周水子、沈阳桃仙、西安咸阳和乌鲁木齐地窝堡等机场口岸,深圳福田、皇岗、沙头角、文锦渡口岸,珠海闸口岸,黑河口口岸等水陆口岸各设1家口岸进境免税店。

公告并称,在维持居民旅客进境物品5000元人民币免税限额不变基础上,允许其在口岸进境免税店增加一定数量的免税购物额,连同境外免税购物额总计不超过8000元人民币。

根据规定,在口岸进境免税店购物必须同时符合以下条件:进境旅客持进出境有效证件和搭乘公共交通工具的凭证购买;未搭乘公共交通工具的,进境旅客持进出境有效证件购买。进出境有效证件指护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证。购物应按规定取得购物凭证。

从购物流程来看,公告称,进境旅客在口岸进境免税店购物后,由本人随身携带入境。在同一口岸既有出境免税店又有进境免税店,进境旅客在出境免税店预订寄存后,在进境时付款提取的,视为在口岸进境免税店购物。

## 北京市空气质量监测站点拟扩增一倍

新华社北京2月22日电 (记者 倪元 钟)记者22日从北京市环保局获悉,北京市大气环境监测网络升级方案通过,技术选址完成,监测站点拟扩增一倍,形成由考核评价、污染监控、区域评价和趋势监控等四个子网络以及一个移动系统组成“4+1”多功能大气环境质量监测网络体系。

据了解,北京市现有35个空气质量监测站点。北京市环保局监测处相关负责人表示,将新增30余个监测站点,涵盖中学、山区、农村等,同时,增加流动监测车,形成多

功能监测网络体系。业内人士指出,新监测网络建成后,位置布局更趋合理,监测项目逐渐完备,可更加及时、准确、全面地获取大气环境质量监测数据,反映大气环境质量状况和趋势,跟踪分析主要污染源变化。

北京市现有的地面环境空气质量自动监测网,由35个子站组成,包括城市环境评价点、城市清洁对照点、区域传输点、交通污染监控点等4类,监测包括PM2.5在内的6项污染物。

## 广东电力装机容量突破1亿千瓦

新华社广州2月22日电 (记者 壮锦)广东电网最新数据显示,截至2016年1月底,广东统调装机容量突破1亿千瓦。广东是继内蒙古自治区之后,全国第二个装机容量过亿的省份。

2月21日,随着广东阳江核电站3号机组、东莞东兴电厂5号、6号机组等项目的投运,广东统调装机容量达到10217万千瓦。

近几年来,广东大力推进产业升级转型,珠三角产业向外转移。粤东北地区用电量增长高于珠三角地区,形成新的负荷增长区域。“十二五”期间,广东电网建成以珠江三角洲地区主干环网为中心,向东西两翼及粤北延伸的500千伏骨干网架,为大型电源接入提供条件。

广东电网通过节能调度、支持光伏发电等多项措施为清洁能源上网打开“方便之门”,从而不断提高装机容量的“清洁度”。广东电网优先安排清洁能源及清洁高效的燃煤、燃气机组上网发电。数据显示,“十二五”期间广东共节省标准煤784万吨,减排二氧化碳1968万吨。

截至2015年底,广东电网范围内共受理(含已并网)分布式光伏项目装机容量63万千瓦。目前,广东电网统调水电、风电、太阳能、核电装机占总装机容量的21.1%,比“十一五”末提高了7.1个百分点。

记者从广东电网了解到,预计“十三五”末,统调总装机规模约达到1.33亿千瓦,全省供电能力将进一步提高。